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4. LÉKAŘSKÉ APLIKACE 
Lékařské aplikace mikrovlnné techniky jsou rozvíjeny již od první poloviny 20. století. Šlo o

tzv. diatermii, využívanou pro léčbu revmatických onemocnění. Až do současnosti je využívána
především termoterapie (léčba teplem), možnosti využití přímého účinku mikrovln jsou zatím ve
stadiu výzkumu. Kolem r. 1980 se začala využívat tzv. hypertermie pro léčbu nádorových
onemocnění. Od r. 1990 je možno zaznamenat využívání mikrovlnné termoterapie v urologii pro
léčbu benigní hyperplásie. V současné době je nejrozsáhleji využívanou metodou termoterapie
hypertermická léčba nádorových onemocnění. Ta je na mnoha pracovištích světa považována za
významnou potenciační metodu k ostatním modalitám léčby. Proto se v dalším textu zaměříme na
diskuzi klinických výsledků hypertermie. 

4.1. Technické vybavení pro termoterapeutickou léčbu 
Pro správné a bezpečné aplikování termoterapie je nutné vytvořit spolehlivé a důkladně

prověřené technické zařízení, jehož blokové uspořádání se popisuje v další části této kapitoly. Obr.
4.1. představuje typické blokové uspořádání soupravy pro aplikování lokální resp. regionální
termoterapie. Vysokofrekvenční elektromagnetická energie je vedena od výkonového generátoru k
aplikátoru mikrovlnným vedením, zpravidla koaxiálem. Absorbováním vyzářené elektromagnetické
energie v biologické tkáni před aperturou aplikátoru se vytvoří teplotní rozložení, znázorněné
izotermickými křivkami.

Časový průběh teplot v centru a na okrajích sledované oblasti je možné podle potřeby snímat
jedním i více teplotními čidly (např. termočlánkovými, termistorovými nebo optickými čidly)
napojenými na centrální teploměr. Data z tohoto přístroje čte počítač, který plní funkci univerzální
řídící jednotky. Výkon vysokofrekvenčního generátoru je řízen počítačem tak, aby se teplota v léčené
oblasti zvýšila na předepsanou hodnotu a ta pak byla udržována po celou plánovanou dobu.
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Obr. 4.1. Typické blokové uspořádání termoterapeutické soupravy.

Důležitou součástí termoterapeutické soupravy je měřič rozptýleného výkonu, který
umožňuje snímat úroveň vysokofrekvenční energie rozptýlené do okolí soupravy. Hustota tohoto
výkonu nemá překročit úroveň stanovenou hygienickou normou.
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